



MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Velázquez, 63. -- Teléfono 50673 -- Año I. Número 130 -- Madrid, 15 de diciembre de 1936

Andre Marty habla para MILICIA POPULAR

EL NUEVO EJERCITO, LOS NUEVOS JEFES

El camarada André Marty nos había prometido hace unos días su opinión para los lectores de MILICIA POPULAR, respecto a la creación del nuevo Ejército popular de España.

Después de una serie de infructuosas tentativas, debida al enorme trabajo que pesa sobre el querido camarada, logramos entrevistarnos algunos instantes con él.

Pocas preguntas. Contestaciones precisas.

—¿Qué opinas, camarada Marty, sobre la formación del nuevo Ejército popular de España?

—Estoy absoluta y entusiásticamente identificado con la decisión tomada por el Gobierno que preside nuestro camarada Largo Caballero sobre la formación de ese Ejército del pueblo. Quiero, sin embargo, aclarar, para evitar errores, que de ningún modo subestimo el importantísimo papel que han desempeñado las Milicias populares en estos cinco meses de guerra civil en España. Gracias a ellas, principalmente, ha sido aplastada en las grandes ciudades españolas la sublevación del 18 de julio.

Los regimientos, columnas y otras unidades militares creadas por organizaciones y partidos han tenido tal empuje, que, sin contar con armas ni técnicos militares, pudieron dominar la tentativa criminal de unos generalotes, de un golpe de Estado, que pretendía la implantación de una dictadura militar-fascista.

Las Milicias han demostrado en el transcurso de esta lucha, que se ha terminado la época de las victorias fáciles para ciertos militares representantes de la gran burguesía y de la rancia aristocracia sobre el proletariado. Que la época en que se ahogaba en sangre una huelga o una manifestación de protesta había pasado a la historia, y que el pueblo estaba dispuesto a no sufrir

más la opresión secular del clero, de los militares y de los nobles.

Lo que determinó la victoria del pueblo en ese momento ha sido precisamente la creación de las Milicias populares, organizadas por los partidos y



organizaciones, ya que los milicianos de cada una de esas unidades obedecían al mando y directivas de los respectivos comandantes, representantes de dichos partidos u organizaciones, que gozaban de una gran influencia sobre las masas trabajadoras del país, aunque no tenían representación en el Gobierno.

—Desde que forman parte del Gobierno republicano representantes de todas las corrientes políticas de la clase trabajadora —añade el camarada

Marty—, la situación ha cambiado sensiblemente. En el Gobierno presidido por el camarada Largo Caballero están desde los anarquistas de la C. N. T. hasta los representantes de los nacionalistas vascos; y, por consiguiente, este Gobierno es la expresión total de la voluntad de toda la población. Desde el momento en que quedó constituido, cada uno de sus miembros lleva a él los problemas que su organización crea necesarios, defendiendo los puntos de vista de ésta. Por lo tanto, es natural que las decisiones que tome este mismo Gobierno sean cumplidas por toda la población, tanto civil como militar. En este último terreno esos acuerdos se traducen en directivas para las operaciones de guerra, y no habría nada más absurdo que en el seno de las distintas unidades militares se volviese a discutir lo que ha sido resuelto ya por los representantes de las mismas dentro del Gobierno. De la comprensión profunda de este problema dimana la necesidad imperiosa de un Ejército compacto, homogéneo, y no la continuación de columnas, batallones o regimientos que operen cada uno en su propio sector sin tener en cuenta lo que ocurre en el sector vecino.

Estos conceptos —dice el "Héroe del Mar Negro"—, no son dictados simplemente por razones teóricas, sino por la experiencia. Después de haber aplastado el movimiento insurreccional de julio en las ciudades más importantes, la división del Ejército permitió el avance de las fuerzas enemigas hasta las puertas de Madrid. Pero el mando único y el plan de conjunto permitieron la defensa heroica de Madrid, las victoriosas acciones de Talavera; y la Aviación, en virtud de ello, llevó a cabo importantes acciones, sembrando el desconcierto en las filas enemigas.

Estos son los resultados de la formación de un Ejército regular. Perfecto

cionando esto, no solamente aseguramos el triunfo de la República, pues de ello estoy convencido, sino que se acelera la victoria.

Hombres capaces no faltan. Viejos oficiales del Ejército español, como el teniente coronel Burillo, Márquez, Cavada, etc., han puesto su capacidad al servicio de la República, mereciendo el cariño y la admiración de todo el pueblo. Hombres nuevos, jefes salidos del seno de la clase trabajadora, como Lister, Carlos, Castro, Ortega, el infortunado Fernando de Rosa y tantos otros, han demostrado una gran capacidad y han sido los forjadores de grandes victorias.

Unos y otros son los nuevos jefes del Ejército popular, que nada tiene de común con el viejo Ejército mandado por oficiales representantes de castas, y que no tenían otros objetivos que aplastar el movimiento obrero en España y defender los intereses de los nobles y capitalistas que oprimían al pueblo.

Esto es lo que nos ha dicho para los lectores de MILICIA POPULAR el gran combatiente de la causa del antifascismo, camarada André Marty.

El hijo de D. Ramón Menéndez Pidal se casa en el Regimiento

Todo lo que representa algo estimable en la vida de la cultura se siente cada vez más ligado al pueblo que combate la barbarie fascista. Jamás los cuarteles antiguos recibieron la visita de hombres de ciencia de verdadera autoridad ni de artistas que no fueran lacayos de los dictadores de turno.

Desde que comenzó la guerra civil, las cosas cambiaron, por completo. La nueva



Don Ramón Menéndez Pidal y el doctor Marañón conversando con el capitán del 5.º Regimiento Paco Ganivet

vida que se desarrollaba en nuestros cuarteles atrajo hacia ellos la visita de personalidades de la más elevada intelectualidad de España y del extranjero. Escritores, periodistas, hombres de ciencia, acudieron a nuestras casas de Milicias a conocer directamente cómo se había organizado el pueblo en armas, a respirar un ambiente de

de la Academia de la Lengua, don Ramón Menéndez Pidal, contrajo matrimonio en nuestra Comandancia, legalizando el acto el comandante-jefe, Enrique Lister.

El acto se desarrolló dentro de un ambiente de gran simpatía. El camarada Lister hizo las preguntas de ritual y se leyó el acta que firmaron como testigos nuestro



El hijo de don Ramón Menéndez Pidal, Gonzalo Menéndez Pidal, firmando el acta de matrimonio

confianza y cordialidad entre los que estaban vertiendo su sangre en defensa de la cultura y del progreso.

Estas relaciones, nuevas en la historia de nuestro país, culminaron con la evacuación de los sabios y artistas organizada por el 5.º Regimiento, bajo la orden del Ministerio de Instrucción Pública.

Ayer hemos tenido ocasión de recibir una nueva prueba de la confianza que el nuevo Ejército popular merece a los hombres de más alto prestigio intelectual.

El hijo del gran historiador y presidente

comisario político, Carlos; el doctor Gregorio Marañón, el capitán de la Brigada Lister camarada Ganivet y el ilustre arquitecto Sánchez Arcas. A continuación Lister felicitó a los novios, haciendo resaltar la satisfacción del 5.º Regimiento por recibir en su casa, para un acto de esta naturaleza, a los familiares de persona tan ilustre como Menéndez Pidal.

La nueva vida que comienza a existir en España se refleja en estas relaciones entre el pueblo y los hombres gloriosos de la cultura hispana.

Tranquilidad y vigilancia en Collado y Guadarrama

En los sectores de Collado Mediano y Guadarrama existe una gran tranquilidad; pero no hay que olvidar el refrán: *Día de poco...*

En Collado Mediano hablamos con Jesús Gomara, capitán del 5.º Regimiento y comandante de Collado Mediano.

—Mi trabajo aquí—nos dice—es de organización de los servicios de retaguardia; aquí tenemos instalado un parque de reparaciones, y desde Collado estamos enlazados con todos los frentes de la Sierra. La tranquilidad en estos sectores es, como ves, enorme; hace ya algunos días que ni siquiera se oye "La Felipa": esa ametralladora con que los fascistas siguen disparando sobre Guadarrama. Es tal la calma que existe por estos frentes, que nos ha llegado a inspirar sospechas; pero cualquier ataque que inten-

te el enemigo nos encontrará preparados.

En Guadarrama, en medio de las casas destruidas y del Preventorio Infantil, salvajemente derruido por la barbarie fascista, no se oye más que un ligero paqueo a lo lejos, por los pinares nevados.

El teniente coronel Alonso, que manda el sector, todo actividad y entusiasmo por la causa, nos dice:

—La moral de la tropa es altísima; esto es lo único que puedo, decir pues, como ves, en este sector la tranquilidad es absoluta. Todo depende de Madrid, cuya formidable resistencia nos tiene maravillados. Las circunstancias han hecho que pasemos a segunda fila; pero ahora, como en los días más movidos del verano, el enemigo, en cuanto intente algo, será enérgicamente rechazado. Por aquí no pasará.



En Bélgica, como en todas partes, el fascismo actúa de agente provocador

Bruselas.—El jefe de los "japistas" belgas, León Degrelle, ha presentado una denuncia ante las autoridades judiciales protestando contra un atentado del que, según él, fué víctima cuando viajaba en su automóvil. Degrelle explica que unos desconocidos dispararon contra su coche.

Por cierto que la Policía, que escoltaba veladamente a Degrelle, pone de manifiesto que no fué hecho ningún disparo, y que la queja en cuestión puede basarse únicamente sobre una fantasía persecutoria.

La Policía ha llevado a cabo una encuesta sobre el pretendido disparo hecho contra el automóvil de Degrelle.

La encuesta pone en claro que ningún policía de los que acompañaban al jefe fascista oyó tal disparo.

El asunto ha causado pésima impresión en los círculos políticos de izquierda belgas. Se cree que se trata de un nuevo elemento de publicidad que Degrelle quería introducir a su mediocre carrera política.

La cruzada fascista contra la Unión Soviética. — Para lo que sirve el pacto germanojaponés

Moscú.—El periódico *Pravda*, en un artículo que titula "China y el bloque nipón-alemán", dice:

"La ocupación de la Manchuria, Fehei Tehakhar y Hopech y la constitución de un Estado auticomunista, con agentes a sueldo del Estado Mayor, han dado lugar a que se convierta dicho Estado en el paraíso de los contrabandistas, vendedores de opio y demás criminales. Bajo la bandera del anticomunismo se han llevado a cabo las violaciones de los más elementales principios del Derecho internacional; asimismo el Japón pretende la ocupación de la provincia china de Suizam, dando un ejemplo de "sinceridad": ocultar estos hechos con la hipócrita declaración de una negativa de los mismos."

SON LOS MILITARES JAPONESES LOS AUTORES DEL PACTO ANTI-COMUNISTA

Cita luego las declaraciones de los militares japoneses, según las cuales "tendría poca importancia el efecto político que se produjera si Alemania y el Japón intervinieran, según su Acuerdo, en la lucha contra el comunismo en España y China", y el citado periódico *Pravda* comenta: "Merece

gran atención el Acuerdo nipón-alemán, puesto que precisamente los militares japoneses son los promotores y autores de dicho Acuerdo, poniéndolo en práctica."

Los acontecimientos de Puigant y la intensa actividad de la intervención de los fascistas alemanes en España confirman claramente las palabras de Litvinof: "El Acuerdo nipón-alemán ha sido redactado con un Código especial, según el cual el anticomunismo tiene una significación distinta a la que corrientemente se le debe dar."

Después del Acuerdo nipón-italiano se realizaron el italo-alemán y el germano-nipón. "El Acuerdo nipón-italiano fué, como se sabe, un golpe dirigido a China con el reconocimiento, por parte del Japón, de la ocupación de Etiopía por los italianos. Claro está que los aliados con el Japón deben pensar que el imperialismo japonés les exigirá la legalización de sus anexiones y el reconocimiento de sus intereses en todo el sector de China."

Pravda añade que el pacto de lucha contra el comunismo no tiene otro significado que el de legalizar el envío de tropas japonesas a cualquier punto de China, tener tropas japonesas con carácter permanente en los puntos que considere peligrosos aquel país y conseguir la alianza militar de China de idéntica forma que en Manchuria."

PACO GALAN, ASCENDIDO A TENIENTE CORONEL

El Gobierno de la República ha decretado el ascenso al grado de teniente coronel de nuestro querido camarada Francisco Galán. Al 5.º Regimiento le llena de orgullo



este ascenso tan merecido. Galán ha luchado, junto con su hermano José María, en el frente de Somosierra, desde los primeros días de la guerra civil. Con los milicianos del 5.º Regimiento, dirigiendo como un gran jefe que es, rechazó los innumerables ataques que los fascistas dirigieron contra aquel frente. Supo mantener a sus tropas en todo momento con una moral excelente. Como todos los comandantes del 5.º Regimiento, este ascenso ha sido bien ganado en el campo de batalla. Al frente de la brigada, cuyo mando le confía el Gobierno, Galán sabrá cosechar nuevos triunfos para la causa del pueblo. Y sobre la marcha contribuirá a formar el Ejército Popular, fuerte, disciplinado y victorioso.

◆◆◆◆◆
Toda la retaguardia se apresta a colaborar entusiásticamente para que nuestros milicianos y sus familias celebren las Navidades



ASTURIAS

Llegan a nuestras filas 14 paisanos evadidos del campo faccioso

Gijón.—Ayer no ha habido más novedades que la llegada a nuestras líneas del frente de Posada de Llanera de dos paisanos militarizados por los facciosos. Cuentan estos paisanos cosas de cierto interés. Según ellos, el descontento reina no solamente entre los soldados fascistas, sino también entre sus jefes, que achacan las dificultades que encuentran para ganar la guerra al fracaso de los generales facciosos en el asedio a Madrid. También dicen que en Grado resultó muerto por nuestras tropas el comandante de mehalla Pita Romero, y herido de bastante gravedad, el coronel Marín Alonso.

Las operaciones en el frente de Asturias continúan con gran dificultad debido a los fuertes temporales de agua y nieve.

A nuestras posiciones de Pola de Górdón han llegado 14 paisanos procedentes del campo faccioso, de donde escaparon para no incorporarse al llamamiento de la quinta de 1936. Han referido episodios ya conocidos.

En la zona de Belmonte se presentó un soldado, el cual dice que en un reciente combate que tuvo su compañía con la columna de Carrocera murieron cinco oficiales facciosos.

VASCONGADAS

En Isusmendi deja el enemigo 180 muertos y mucho material de guerra

Bilbao.—El parte de guerra del consejero de Defensa del País Vasco dice:

"Durante el día de hoy no se ha operado en ninguno de los sectores. Únicamente hubo actividad artillera y de aviación, bombardeando las posiciones de Villarreal, causando al enemigo muchas bajas, a juzgar por el movimiento de ambulancias observado después en la carretera de Vitoria.

La artillería enemiga cañoneó las poblaciones civiles de Marquina y Elorrio, y la aviación facciosa bombardeó las poblaciones de Ochandiano y Ubidea, causando algunas bajas entre la población civil.

Detalles de las operaciones realizadas ayer por el Batallón Perezagua, al ocupar Isusmendi, dicen que esta mañana fueron descubiertos 180 cadáveres, que dejó en el campo el enemigo.

Los milicianos de este batallón han traído numerosas ametralladoras, fusiles y cajas de municiones cogidos al enemigo.

Los corresponsales de «Milicia Popular» deben prestar toda clase de ayuda a la Subcomisión de propaganda de prensa en el reparto de la misma

La distribución de prensa ha quedado centralizada en la Subcomisaría de Propaganda de Guerra. Esta nueva organización del servicio lo ha mejorado extraordinariamente. Pero el que sea perfecto depende de que cuantos intervienen en los frentes en el reparto de la prensa presten a ello el mayor entusiasmo.

La Subcomisaría ha organizado la distribución de periódicos de una manera perfecta; pero, sin embargo, todavía no les llegan a muchos milicianos. Aún existen Comandancias donde se amontonan los paquetes de prensa de varios días. Es preciso acabar con ello. El servicio de reparto de los frentes se realiza diariamente. En cada lugar determinado del sector se deja el paquete de periódicos. Por lo que se refiere a Madrid, los comisarios de este sector tienen montado un servicio de recogida de prensa. Lo que hace falta es que, una vez lleguen los periódicos a las Comandancias u oficinas del comisario, se organice la distribución, para que se reciban en las trincheras más lejanas. ¿No se lleva la comida y las órdenes? Por nuestra parte, la experiencia de cinco meses realizando este servicio nos autoriza a decir que la forma como ahora se hace asegura diariamente la llegada de la prensa a todos los frentes. Es lamentable que una mala organización en cada uno de los frentes haga en muchos casos ineficaces esta organización. Los comisarios políticos deben ocuparse seriamente de este problema. A nuestros corresponsales, que tan eficaces trabajos han llevado a cabo para que en los momentos más difíciles llegue la prensa a los parapetos donde había destacados milicianos del 5.º Regimiento, les recomendamos que colaboren con los comisarios políticos, para hacer que los combatientes reciban la prensa con toda normalidad.

MÁS DE UN MES

Conferencia del Comisario político, Comandante Carlos

(Continuación.)

violabilidad de nuestra capital con la sangre de millares de combatientes. Porque aquí, a las puertas de Madrid, se ha desarrollado la verdadera guerra, la guerra con todos los elementos técnicos modernos, con tropas dispuestas a morir antes que ceder. Ha sido en el fuego a tambor de la artillería y de las ametralladoras, en el bombardeo continuo y terrible de la Aviación, en la necesidad de enfrentarse con los tanques, en la lucha cuerpo a cuerpo, como se ha creado la nue-



Sigue el movimiento de tropas en el campo faccioso, y cada vez más intenso. Los soldados levantan primero un brazo—cosa que parece muy bien a los jefes fascistas—, luego el otro—cosa que les deja perplejos—, y, finalmente, se pasan a nuestras filas—cosa que hace incurrir a los fascistas en las más atroces blasfemias.

*

Un submarino fascista, indudablemente extranjero, ha hundido otro nuestro. Es posible que este submarino les cueste a los facciosos más que si fuera de platino.

*

Los requetes y los falangitas se pelean, y Yagüe tira por su lado.

¿Dónde están la armonía y el orden, de que tanto hablan los fascistas?

*

Es posible que Franco sea tan cretino—las castas militares españolas se han distinguido siempre por eso—, que crea que es él el que ha hecho la hazaña de desencadenar y de sostener la guerra civil española. El no es más que un estúpido y miserable lacayo del fascismo internacional, doblemente criminal y repugnante por esto.

Emisora del 5.º Regimiento de Milicias Populares

(Onda extracorta de 41,5 m.)

Emisión de siete a ocho de la tarde.

va moral, la moral de hierro, la moral que ningún trueno ni ningún ataque pueden quebrantar.

Honor y gloria a los defensores, a los combatientes de Madrid: honor y gloria a los muertos y a los vivos. Su heroísmo ha asombrado al mundo y ha inmortalizado nuestra capital. Heredia y Arellano, Laredo, Beimler y Durruti y otros centenares de hombres y mujeres, soldados incógnitos de la gran causa y jefes valientes, han caído frente al enemigo, defendiendo no a la capital de España, sino a la ciudad que guarda el corazón de la Humanidad. Honor y gloria a las Brigadas Internacionales que vinieron de países lejanos a defender nuestra patria, que es la suya; a las Juventudes españolas—generación de acero—, que dieron a Carrasco y Cornejo, a

El avión fascista «Paloma Blanca», que se supone iba pilotado por el señorito traidor Ramón Franco, ha sido derribado por nuestros cazas

En las últimas horas de la tarde dos cazas republicanos vieron un avión enemigo, lo persiguieron y comprobaron que se trataba del llamado «La Paloma Blanca». Este avión, muy veloz por cierto, se suponía es pilotado por Ramón Franco, hermano del cabecilla Franco. Nuestros cazas le persiguieron; pero, dada la ventaja que llevaba y su gran velocidad, no pudieron darle alcance, abriendo entonces fuego contra él.



En este momento, otro caza nuestro apareció en el horizonte y atacó de flanco al «Paloma Blanca», entablándose combate. Nuestro caza evolucionó con pericia y atacó con fuego abierto al faccioso, pasando en aquel instante sobre la laguna de Santillana, derribando al «Paloma Blanca», matando a uno de sus tripulantes y huyendo el otro, según pudo observarse desde nuestros aparatos.

Imprenta «Prensa Española».

millares de héroes y de valientes; al pueblo de Madrid, que, en su magnífica indignación contra los invasores, marchó al frente y transformó su ciudad en una fortaleza inexpugnable.

Más de un mes de lucha sin cuartel. Y nuestro Regimiento, el 5.º, ha estado allá, día y noche, todos los días y todas las noches, en todos los frentes y todas las batallas, ofreciendo lo mejor, lo más fuerte, lo más valiente. Sus comandantes, sus oficiales, sus instructores, sus milicianos se han batido como leones. Heredia, Laredo, Arellano, Gil, Oliveira, Cid y millares más, muertos o heridos, verdaderos comandantes de nuestro Regimiento, han sabido honrar nuestra tradición y nuestra bandera.

(Continuaré.)